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ОСОБЛИВОСТІ ОБЛІКУ І АНАЛІЗУ ВИТРАТ ДІЯЛЬНОСТІ НА 
ПІДПРИЄМСТВАХ ВИНОРОБНОЇ ГАЛУЗІ 

 
У статті викладено та розглянуто особливості обліку і аналізу витрат діяльності на підприємст-

вах виноробної галузі, досліджено теоретичні аспекти обліку витрат діяльності, методики аналізу ви-
трат діяльності. Також досліджено особливості обліку витрат діяльності на підприємствах виноробної 
галузі м. Одеса. Для того, щоб виріс економічний рівень держави та суб’єктів господарювання необ-
хідно, щоб процес виготовлення продукції був ефективним. Об’єктом обліку витрат у виноробній галузі 
є виноградні культури (або групи культур), витрати на виробництво вина, витрати, що підлягають роз-
поділу, інші витрати.В управлінні витратами найголовніше значення має оперативна інформація отри-
мана про витрати, що дозволяє втручатися в виробничий процес і оптимізувати його. 
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Постановка проблеми та її зв’язок з важ-

ливими науковими та практичними завданнями. 
При виробництві продукції відбувається планомірне 
комбінування різних ресурсів виробництва, а саме 
матеріальних, трудових, технологічних, організацій-
них та створення нових видів продукції. Саме тому, 
для того, щоб виріс економічний рівень держави та 
суб’єктів господарювання необхідно, щоб процес 
виготовлення продукції був ефективним. Під ефекти-
вністю розуміється отримання максимального рівня 
прибутковості виробництва при мінімальних (опти-
мальних) витратах ресурсів. Важливою складовою 
національної економіки України є виробництво про-
дукції виноробства, яке здійснюється відповідно з 
правовими регламентами, визначеними Законом 
України «Про виноград та виноградне вино».  

Аналіз останніх публікацій з проблеми. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій дозволяє 
зробити висновок, що від того наскільки ефективно 
суб’єкт господарювання буде управляти своїми ви-
тратами залежить його розвиток та успіх. Питанням 
особливостей обліку та аналізу займались такі сучасні 
вчені як: Кузів М.С., Михайлишин Н.П., Гудзь Н.В., 
Берестецька О.М., Кондрич В.І, Пласієнко В.Я., Кар-
пенко О. В., Ткаченко Н. М., Мних Є.В., Отенко В. І., 
Іванієнко В. В., Мармуль Л.О. та ін. 

Формування цілей дослідження. Сформо-
вано наступні цілі дослідження: розкрити порядок 
визнання та оцінки в обліку витрат підприємства від-

повідно до національних та міжнародних стандартів 
бухгалтерського обліку, порівняння практики обліку, 
оцінки, визначення та класифікації витрат за міжна-
родними та вітчизняними стандартами бухгалтерсь-
кого обліку; розглянути особливості обліку витрат на 
підприємствах виноробної галузі.  

Виклад основного матеріалу дослідження.  
На даному етапі розвитку економіки в Україні, про-
мислові підприємства  мають відповідати гнучкій 
політиці та швидко реагувати на будь-які зміни полі-
тики. Саме тому, слід  виділити одне з най важливі-
ших  питань ефективності управління підприємством 
-  облік і контроль витрат діяльності промислового 
підприємства. Така необхідність у вивченні витрат 
діяльності промислового підприємства зумовлена 
тим, що витрати діяльності являються головним резе-
рвом збільшення позитивного фінансового результату 
підприємства.  

Витрати є зменшення економічної вигоди у 
звітному періоді у формі вибуття або використання 
активів чи збільшення зобов’язань, що зумовлює зме-
ншення власного капіталу підприємства (за винятком 
розподілу капіталу між учасниками (акціонерами) чи 
його вилучення) за умови, що ці витрати можуть бути 
достовірно оцінені. Витрати визнаються в обліку, 
коли існує ймовірність зменшення майбутніх еконо-
мічних вигід, пов’язаних із зменшенням активів або зі 
збільшенням зобов’язань, що може бути вірогідно 
визначено. Витрати визнаються з урахуванням прин - 
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ципу відповідності. Вони включаються до Звіту про 
фінансові результати у періоді, в якому був визнаний 
дохід, для отримання якого були здійснені ці витрати 
[4]. 

Кузів М.С. у своїй роботі приділяє увагу ви-
значанню сутності витрат виробництва вина, підра-
хунку собівартості продукції, фактичним витратам. 
Так, фактична собівартість виноматеріалів включає 
вартість необроблених матеріалів і витрати з обробки 
[9]. 

В свою чергу Кондрич В.І. у своїй праці зна-
чну увагу приділяє проблемам обліку витрат на підп-
риємствах виноробної галузі На його думку, для удо-
сконалення обліку витрат та собівартості продукції 
слід впровадити комп’ютерні інформаційні системи 
та технології в обліку й звітності [10]. 

Пласієнко В.Я. визначає у своїй роботі 
об’єкти обліку витрат, склад витрат виробництва, 
аналітичний та синтетичний облік витрат і собіварто-
сті, документальне оформлення обліку витрат і собі-
вартості. Так на його думки витрати на виробництво 
класифікують за економічними елементами і стаття-
ми витрат [11]. 

Карпенко О.В. відзначає, що система вироб-
ничого обліку - це система обліку, що забезпечує мо-
жливість калькулювання та контролю собівартості 
об'єктів витрат. Значну увагу приділяє калькулюван-
ню собівартості, методам обліку, способам калькулю-
вання [12]. 

У своєму підручнику Ткаченко Н.М. приділяє 
увагу питанням обліку витратам діяльності, а саме 
складу, аналітичному та синтетичному обліку витра-
там на збут, адміністративним витратам, фінансовим 
витратам, іншим витратам. Також автор розглядає 
сутність групування витрат собівартості [12]. 

Особливу увагу слід приділити теоретичним 
аспектам аналізу витрат діяльності підприємства. Так, 
Мних Є.В. у своїй роботі розглядає зміст і завдання 
аналізу витрат діяльності, визнання витрат діяльності. 
Автор пропонує застосовувати системний, комплекс-
ний та кібернетичний підхід до аналізу витрат. Сис-
темний підхід включає такі складові: виявлення місця 
і ролі показників витрат в оцінці досягнутої ефектив-

ності виробництва; розробку принципової схеми ана-
лізу на основі класифікації факторів і резервів раціо-
налізації витрат; визначення методів вимірювання 
факторів і резервів раціоналізації витрат; встановлен-
ня основних напрямів мобілізації виявлених резервів 
раціонального використання виробничих ресурсів у 
поточному і перспективному плануванні собівартості 
[14]. 

Комплексний підхід означає вивчення об'єк-
тів витрат як системи з погляду формування інфор-
мації для прийняття управлінських рішень. Комплек-
сний підхід збігається із системним підходом лише 
стосовно вивчення окремих аспектів, окремих показ-
ників витрат. їх динаміка і прогноз на перспективу не 
тотожні, коли йдеться про об'єкт аналізу загалом. Кі-
бернетичний підхід передбачає розгляд об'єктів ви-
трат як системи, що складається з елементарних пе-
ретворювачів інформації. За цим підходом аналіз під-
порядкований цілям синтезу економічної системи та 
її вдосконалення, економіко-математичні методи ана-
лізу витрат збігаються із системним дослідженням 
економіки й управління об'єктом [14]. 

Отенко В.І. в свою чергу значну увагу приді-
ляє аналізу витрат на виробництво і собівартості про-
дукції. Автор пропонує виконувати аналіз динаміки і 
структури витрат на виробництво; факторний аналіз 
витрат на виробництво; аналіз витрат за статтями ка-
лькуляції [15]. 

 Підприємства Одеси є основними виробни-
ками виноробних виноматеріалів України. Пропону-
ємо виконати порівняння особливостей обліку і ана-
лізу витрат діяльності на трьох підприємства: ТОВ 
«ПТК Шабо», ПрАТ «Одеський коньячний завод» та 
ПрАТ «Одесавинпром».  

У цілому організація обліку витрат діяльності 
на досліджуваних підприємствах є досить схожою. 
На даних підприємствах облік витрат діяльності ве-
деться згідно Н(с)БО 1 ««Загальні вимоги до фінан-
сової звітності»; П(с)БО №16 «Витрати» та Закону 
України «Про бухгалтерський облік та фінансову зві-
тність в Україні». 

У табл. 1 порівняємо рахунки, які використо-
вують підприємства для обліку витрат діяльності.  

 
Таблиця 1  

Рахунки для обліку витрат діяльності* 

Рахунок ТОВ «ПТК Шабо» ПрАТ «Одеський  
коньячний завод» 

ПрАТ «Одесавин-
пром» 

90 «Собівартість реалізації» + + + 
92 «Адміністративні витрати» + + + 
93 «Витрати на збут» + + + 
94 «Іншi витрати операційної діяльності» + + + 
96 «Втрати вiд участі в капіталі» - - - 
97 «Інші витрати» + + + 
98 «Податок на прибуток» + + - 

* Сформовано авторами на підставі даних звітності підприємств 
 
Так, з табл. 1 бачимо, що цілому на усіх під-

приємствах використовуються одні і ті ж рахунки для 
обліку витрат діяльності. Відзначимо, що у ПрАТ 

«Одесавинпром» не використовується рахунок 98 
«Податок на прибуток».  
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Зазначені підприємства використовують для 

обліку витрат діяльності типові документи: договори 
з покупцями, платіжні доручення, акти приймання 
здачі виконаних робіт, звіти про рух продукції та ін.  

Так, у ТОВ «ПТК Шабо» при аналізі витрат 
діяльності виділяють три етапи: підготовчий, основ-
ний та заключний. Для виконання підготовчу етапу 
слід організувати та скласти план економічного ана-
лізу та аналізу його забезпечення. Основний етап 
аналізу витрат діяльності включає оцінку матеріалів 
інформації та аналіз абсолютних та відносних показ-
ників. Заключний етап свідчить про кінцеву оцінку 
проведених розрахунків аналізу.  

 У ПрАТ «Одеський коньячний завод» виді-
ляють 7 етапів для аналізу витрат діяльності: узагаль-
нюючий аналіз витрат діяльності; аналіз нормативної 
бази формування витрат підприємства; аналіз витрат 
за калькуляційними статтями; аналіз витрат за елеме-
нтами та аналіз кінцевих фінансових результатів змі-
ни витрат діяльності підприємства.  

У ПрАТ «Одесавинпром» методика аналізу 
витрат діяльності включає: аналіз зміни розміру і рів-
ня витрат у цілому по підприємству; аналіз зміни об-
сягу і рівня витрат щодо окремих статей (елементів), 
а також за структурою витрат; аналіз зміни обсягу і 
рівня умовно - змінних і умовно-постійних витрат 
підприємства; аналіз зміни обсягу, рівня та складу 
витрат щодо інших кваліфікаційних ознак; кількісна 
оцінка факторів, що впливають на формування витрат 
у цілому по підприємству та щодо окремих елементів 
витрат. Тобто, на досліджених підприємствах мето-
дика аналізу витрат діяльності схожа. Різниця полягає 
у т.ч., що у ПрАТ «Одесавинпром» окрему увагу 
приділяють аналізу змінних та умовно-постійних ви-
трат. 

У табл. 2 виконаємо аналіз порівняння вели-
чини витрат діяльності у 2016р. 

 

Таблиця 2  
Порівняння величини витрат діяльності на підприємствах виноробної галузі  

м. Одеси у 2016 р., тис. грн.* 

Витрати ТОВ «ПТК Шабо» ПрАТ «Одеський  
коньячний завод» ПрАТ «Одесавинпром»

тис. грн. % тис. грн. % тис. грн. % 
Собівартість продукції 260155 54,9 456837 59,6 448198 86,8 
Адміністративні витрати 27611 5,8 33776 4,4 18426 3,6 
Витрати на збут 46536 9,8 109220 14,2 23908 4,6 
Інші операційні витрати 118591 25,0 95118 12,4 9037 1,8 
Фінансові витрати 19074 4,0 67023 8,7 13881 2,7 
Інші витрати 7 0,0 117 0,0 2765 0,5 
Витрати з податку на прибуток 1611 0,3 4847 0,6 -  - 
Всього витрат 473585 100 766938 100 516215 100 

* Сформовано авторами на підставі даних звітності підприємств 
 
Так, проведений аналіз показує, що  основну 

частку витрат на досліджуваних підприємствах скла-
дає собівартість, а саме 54,9% у ТОВ «ПТК Шабо», 
59,6% - у ПрАТ «Одеський коньячний завод» та 

86,8% у ПрАТ «Одесавинпром». На рис. 1 відобрази-
мо графічну зміну величини витрат на досліджуваних 
підприємствах.

 

 
Рис. 1 – Графічна зміна величини витрат* 

                                                          * побудовано авторами на підставі даних звітності підприємств 
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Відзначимо, що  частка собівартості продук-

ції є значною та розглядається як позитивний момент 
діяльності. Відзначимо, що значні частки у ТОВ 
«ПТК Шабо» займають інші операційні витрати 
(25%) та витрати на збут. У ПрАТ «Одеський коньяч-
ний завод» - витрати на збут (14,2%) та інші опера-

ційні витрати (14,2%), а у ПрАТ «Одесавинпром» - 
адміністративні витрати (3,6%) та витрати на збут 
(4,6%).  

У табл. 3 порівняємо величину витрат за еле-
ментами у 2016 р. на досліджуваних підприємствах. 

Таблиця 3 
Порівняння величини витрат за елементами на підприємствах виноробної галузі  

м. Одеси у 2016 р., тис. грн.* 

Витрати ТОВ «ПТК Шабо» ПрАТ «Одеський  
коньячний завод» ПрАТ «Одесавинпром» 

тис. грн. % тис. грн. % тис. грн. % 
Матеріальні затрати 382728 61,5 210561 50,1 348333 84,5 
Витрати на оплату праці 29550 4,7 17101 4,1 16100 3,9 
Відрахування на соц. заходи 10815 1,7 5210 1,2 3467 0,8 
Амортизація 36096 5,8 14083 3,3 7091 1,7 
Інші операційні витрати 163611 26,3 173476 41,3 37073 9,0 
Разом 622800 100 420431 100 412064 100 

* Сформовано авторами на підставі даних звітності підприємств 
 
Аналіз витрат за елементами свідчить про те, 

що матеріальні затрати на досліджуваних підприємс-
твах займають найбільшу частку, а саме у ТОВ «ПТК 
Шабо» 61,5%, у ПрАТ «Одеський коньячний завод» - 
50,1% та у ПрАТ «Одесавинпром» - 84,5%.   Відзна-
чимо також про значну частку інших операційних 
витрат у ПрАТ «Одеський коньячний завод» - 41,3%.  

Висновки і перспективи подальших дослі-
джень.  Серед основних проблем обліку витрат підп-

риємства на виноробних підприємства  є такі пробле-
ми: повноти та своєчасності відображення в системі 
обліку витрат підприємства; забезпечення максима-
льної оперативності та достатньої аналітичності вихі-
дної інформації про витрати й доходи підприємства; 
створення єдиної інформаційної загальнодержавної 
бази норм і нормативів для обліку й  контролю за ви-
тратами та доходами підприємства. 
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ОСОБЕННОСТИ УЧЕТА И АНАЛИЗА ЗАТРАТ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА 

ПРЕДПРИЯТИЯХ ВИНОДЕЛЬЧЕСКОЙ ОТРАСЛИ 
 
В статье изложены и рассмотрены особенности учета и анализа затрат деятельности на 

предприятиях винодельческой отрасли, исследованы теоретические аспекты учета расходов дея-
тельности, методики анализа затрат деятельности. Также исследованы особенности учета расходов 
деятельности на предприятиях винодельческой отрасли г. Одессы. 

В производстве продукции существует систематическое сочетание различных ресурсов про-
изводства, а именно материальных, трудовых, технологических, организационных и создания новых 
видов продукции. Поэтому для роста экономического уровня государства и субъектов хозяйствования 
необходимо, чтобы процесс производства продукции был эффективным. Объектом учета затрат в 
винодельческой отрасли является виноградные культуры (или группы культур), затраты на производ-
ства вина, затраты, подлежащие распределению, другие затраты. Синтетический и аналитический  
учет затрат деятельности ведется на таких счетах как:  90 «Себестоимость реализации», 92 «Адми-
нистративные затраты», 93 «Затраты на сбыт», 94 «Другие затрат операционной деятельности», 96 
«Потери от участия в капитале», 97 «Другие затраты», 98 «Налог на прибыль». 

К основным заданиям учета затрат деятельности относят: информационное обеспечение ад-
министрации предприятия для принятия управленческих решений, наблюдение и контроль за факти-
ческим уровнем затрат в соотношении с их нормативным и плановым размером; расчет себестоимо-
сти произведенной продукции.  В управлении затратами самое главное значение имеет оперативная 
информация получения о затратах, что позволяет вмешиваться в производственный потенциал и оп-
тимизировать его. 

Под эффективностью подразумевается получение максимального уровня рентабельности 
производства при минимальной (оптимальной) стоимости ресурсов. Важным компонентом народного 
хозяйства Украины является производство винодельческой продукции, которая осуществляется в со-
ответствии с правовыми нормами, установленными Законом Украины «О винограде и винограде». 

Ключевые слова: учет, расходы, винодельческая отрасль, операционные расходы, анализ, 
себестоимость, затраты на сбыт, административные расходы. 
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FEATURES OF ACCOUNTING AND ANALYSIS OF ACTIVITY 

EXPENDITURE IN VINEYARD COMPANIES 
 

The article outlines and discusses the specifics of accounting and analysis of the costs of activities at 
the wine industry enterprises, explores the theoretical aspects of accounting of activity costs, the methodolo- 
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gy for analyzing the costs of activity. Also features of the accounting of expenses of activity at the enterprises 
of a wine-making branch of Odessa are investigated. 

In the production of products there is a systematic combination of various production resources, 
namely, material, labor, technological, organizational ones and creation of new types of products. Therefore, 
to increase the economic level of the state and business entities, it is necessary that the production process 
should be effective. The object of accounting for costs in the wine industry is grape crops (or groups of 
crops), costs for wine production, costs to be allocated, other costs. Synthetic and analytical accounting of 
activity costs is maintained on such accounts as: 90 "Cost of sales", 92 "Administrative costs", 93 "Sales 
costs", 94 "Other operating expenses", 96 "Losses from participation in equity", 97 " Other costs ", 98" In-
come tax ". 

The main tasks of accounting of the costs of activities include: information support of the administra-
tion of the enterprise for making managerial decisions, monitoring and controlling the actual level of costs in 
relation to their regulatory and planned size; calculation of the cost of production. In the management of 
costs, the operational information of receipt of costs is of the most important value, which allows you to inter-
fere with the production potential and optimize it. 

Efficiency means obtaining the maximum level of profitability of production with a minimum (optimal) 
cost of resources. The important component of the national economy of Ukraine is the production of wine 
products, which is carried out in accordance with the legal norms established by the Law of Ukraine "On 
grapes and grapes." 

Keywords: accounting, costs, wine industry, operating costs, analysis, cost, sales costs, administra-
tive costs. 
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